
 

 

 

 

 

 

 

Ata da Reunião Ordinária do Colegiado de Pós-Graduação em Odontologia realizada 

em 03 de Abril de 2023. 

 

Aos 03 (três) dias do mês de abril de dois mil e vinte e três, às 14h, reuniram-se por 
meio remoto utilizando a Plataforma Virtual Zoom, mediante prévia convocação 
individual, o Colegiado de Pós-Graduação em Odontologia – CPGO. A reunião 
inicialmente  foi presidida pelo Professor Felipe Paiva Fonseca e registrou-se a 
presença dos seguintes professores: Felipe Paiva Fonseca (subcoordenador), Ana 
Cecília Diniz Viana (Endodontia), Luís Otávio de Miranda Cota (Periodontia), Renata 
de Castro Martins (Saúde Coletiva), Soraia Macari (Clínica Odontológica), Fernanda 
de Morais Ferreira (Odontopediatria),  Lívia Guimarães Zina (Mestrado Profissional), 
Tarcília Aparecida Silva (Estomatologia), Aline Araujo Sampaio (Editora chefe da 
Revista Arquivos em Odontologia), Leniana Neves (Representante dos Coordenadores 
dos Cursos de Especialização), Ana Clara Ferreira de Paiva (Representante Discente) 
e Mauro Henrique Nogueira Guimarães de Abreu (Coordenador). Havendo quórum 
regulamentar, o Senhor presidente cumprimentou a todos e declarou aberta a reunião, 
partindo para o segundo ponto da pauta. 1) O CPGO APROVOU a ata da reunião de 
06 de março de 2023. 2) Houve a inversão dotópico da pauta, a fim de que a 
professora Aline Sampaio apresentasse a Revista Arquivos em Odontologia. Professor 
Paulo Antônio era editor chefe e a partir de maio de 2022 a professora Aline Sampaio 
assumiu a função. Relatou que a revista conseguiu ter 30 artigos publicados no ano de 
2022, mínimo exigido pela SCOPUS por ano, sendo a revista de fluxo continuo, além 
disso foram publicados dois editoriais. Espera-se continuar cumprindo esse número 
para manutenção da periodicidade da revista. A professora relatou que vem sendo 
feito um estudo sobre os requisitos necessários para submissão da Revista Arquivos 
em Odontologia para indexação na base SCOPUS. Já foram aceitos 4 e publicados 2 
artigos esse ano, 33 artigos ainda estão em avaliação. A professora solicitou indicação 
de doutorandos para serem incluídos como revisores. Atualmente participam do corpo 
editorial da revista as professoras Aline Sampaio, Soraia Macari, Marina Diniz (patologi 
geral) e Cristiane Assunção, alémda participação de Ivana Meyer Prado, Suellen 
Debossan e Suellen Rocha. Matheus Perazzo e Ana Paula Hermont continuam 
colaborando com a revista. A revista não tem secretaria e toda essa função é feita pela 
professora Aline Sampaio. Há colaboração onerosa de uma bibliotecária e revisor de 
inglês cujo custo é arcado pelo Colegiado. Com a indexação na SCOPUS o custo 
pode aumentar, sendo entretanto, a revisão de inglês agora responsabilidade do autor. 
É preciso ampliar a distribuição geográfica dos revisores, não concentrando somente 
em pesquisadores da UFMG.. Para indexação na SCOPUS um passo a passo foi 
estabelecido por meio de checklist de 16 itens que precisa ser cumprido 100% para 
que não ocorra uma resposta negativa. Primeiro passo é a atualização do siteE depois 
a revisão dos metadados associados aos números DOI Exposta a situação atual, 
professor Mauro acrescentou sobre o processo da revista. Professor Felipe sugeriu 
que haja maior proximidade da revista junto ao colegiado e da Pós-Graduação por 
meio da participação regular dos editores pelo menos 1 vez ao ano com apresentação 
sobre a revista e suas atividades . Sugeriu ainda procurar estratégias para o próprio 
grupo do PPGO contribuir para a evolução da revista, com destaque, entretanto, à 
colaboradores externos, como sugerido pelo prof. Mauro 3) Comunicados - 3.1) Com a 
visita da professora Jennifer Gallagher à Reitoria, discutiu-se como a Kings College 
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poderia expandir suas relações com a UFMG. Considerou-se duas áreas estratégicas, 
a saber, Saúde Pública e meio ambiente. As parcerias da odontologia continuam 
abertas. 3.2) Houve fiscalização da Vigilância sanitária nas clinicas, identificaram 
questões, como armários trancados e outras questões na clínica 7. As demandas 
estão sendo solucionadas, a necessidade de cuba ultrassônica foi levantada a qual foi 
orçada no valor de R$ 20 mil reais. A Diretoria comprou a cuba e o colegiado irá 
repassar essa quantia em material de consumo. Professor Mauro agradece 
publicamente ao diretor Professor Allyson Nogueira pela disponibilidade em comprar o 
equipamento. Retornando ao tópico 3.3) Prêmios Teses/UFMG/Capes estão abertos. 
Ressalta-se a importância de estimular os orientados que defenderam em 2022 para 
concorrerem. Professor Felipe sugeriu a divulgação no site dos prêmios recebidos pela 
nossa unidade. Procurar há quanto tempo existe o prêmio e todos os nomes 
selecionado/premiados, fazendo um histórico. 3.4) Cursos com recurso do Curso de 
verão – em maio, curso de equação estrutural, irá contemplar 09 docentes, tendo 
como facilitador um professor da UFMG que receberá pelas horas aulas ministradas. E 
em junho será o professor da USP, Antônio Carlos Shimano, a verba de passagem e 
diárias estão reservadas. 3.5) Professor Mauro relatou sobre 231 artigos publicados 
em 2022, comentou sobre alguns ajustes para o SUCUPIRA que estão faltando e 
foram solicitados. 4) Aprovações ad referendum. O CPGO APROVOU os Projetos de 
Pesquisa dos ingressantes em 2022/2 e  HOMOLOGOU as bancas de qualificação e 
do resultado da defesa de Mestrado. 5) O resultado da Autoavaliação elaborada pela 
PRPG está em formato de livro e foi passado a professora Raquel Ferreira, presidente 
da comissão de autoavaliação do programa de pós-graduação de odontologia, a fim 
de que fosse repassado aos demais membros.  A PRPG enviou um documento a 
parte, detalhado sobre o PPGO para o professor Mauro e se discutiu a necessidade de 
divulgar esse relatório para toda a comunidade acadêmica ou se apenas entre os 
membros do CPGO. Professora Livia diz ser a favor de enfatizar os resultados, 
principalmente aos docentes, reforçando a importância da adesão no processo de 
autoavaliação. Pensar um encontro da comissão da autoavaliação da FAO. Professora 
Fernanda também sugere o repasse dos resultados em uma reunião para que seja 
discutido entre o corpo docente e pensado estratégias. Professor Mauro relatou sobre 
a apresentação do projeto pedagógico da pós-graduação baseado no preenchimento 
do SUCUPIRA. Ressaltou a importância de perguntar sobre dúvidas, visando 
esclarece-las acerca da relação de documentos exigidos. 6) Professor Mauro explicou 
sobre funcionamento da solicitação do pedido de número de vagas a PRPG, que as 
reduziu, principalmente em nível de doutorado, em função da baixa procura nos 
últimos processos seletivos. Foi feita uma redução proporcional em nível de mestrado 
e doutorado, o nível mestrado profissional manteve suas 10 vagas. Assim ficaram 24 
vagas para nível mestrado e 25 vagas para nível doutorado, sendo divididas em ampla 
concorrência e candidatos negros. Professora Ana Cecília expõe a possiblidade de 
aumentar o número de vagas de mestrado devido à grande interesse de potenciais 
candidatos para o curso. Expôs a possibilidade de serem alunos que procurarão 
outros programas de pós e não aguardarão próximo edital. Professor Mauro explica 
que a mudança é possível apenas entre as áreas e não no número total de vagas 
determinada pela PRPG. As áreas se manifestaram na intenção de que a princípio 
todos pretendem utilizar as vagas, esse intercâmbio entre as vagas deverá ser feito 
após a seleção. 7) A comissão de credenciamento docente presidida pelo professor 
Saul Martins, composta também pelos profs.  Felipe Fonseca, Tarcília Silva e Lívia 
Zina apresentou os resultados do trabalho. O professor Felipe apresentou as 
alterações realizadas através de projeção dos documentos com os critérios antigos e 
novos. Se iniciou pelos critérios de credenciamento de docente como orientador de 
mestrado e doutorado.  Foram repassados todos os tópicos e as alterações apontadas 
e explicadas. Foi aberta a discussão dos critérios e colocado em votação. Professora 
Ana Cecilia abriu discussão sobre a restrição ao número de relatos de caso =. 
Professor Mauro explicou sobre o relato de caso não entrar como produção científica 



avaliada e não tem como ser avaliada nesse processo. A professora Tarcília como 
membro da comissão pediu a palavra e explicou uma outra forma de entendimento 
dessa condição, sugerindo que o relato de caso seja acompanhando de revisões 
sistemáticas. Professor Felipe ressaltou a possibilidade de ser uma resolução que 
sempre pode estar sendo revisada. A resolução foi aprovada pelo CPGO. A seguir 
foram discutidos os critérios para credenciamento de coorientadores. Da mesma 
forma, se passou por todos os critérios e explicando as diferenças. Professor Felipe 
explicou sobre a flexibilização da exigência para vínculo como coorientador como 
forma de valorizar professores que estão ingressando na faculdade e desejam 
futuramente se inscrever na pós-graduação. Foi colocada em discussão e aberta para 
votação.  A resolução foi aprovada pelo CPGO. Discutiu-se os critérios para 
credenciamento de orientadores para o Mestrado Profissional. Passou-se por todos os 
critérios e explicaram-se as diferenças.  A resolução foi aprovada pelo CPGO. E por 
fim, se discutiu os critérios para credenciamento de coorientadores para o MP. 
Explicou-se todos os critérios e as diferenças.  A resolução foi aprovada pelo CPGO. 
As quatro resoluções serão encaminhadas para a Câmara de Pós-Graduação e 
começam a vigorar após a aprovação. 8) O mandado da professora Raquel Ferreira 
como membro titular da Comissão Editorial da FAO encerrou-se e como assumiu 
outras atividades foi solicitado que alguém manifestasse interesse ou caso não haja, 
que seja indicado um nome do corpo docente. Foi perguntado aos pares e professora 
Rafaela da Silveira Pinto se manifestou favorável a participar, como suplente da 
professora Ivana Márcia Alves Diniz assumirá como titular. 9) Alteração das 
orientações para Exame de Qualificação: Professor Mauro reformulou as orientações 
devido a inconsistências entre o documento e o formulário. 10) Aprovação do parecer 
de oferta do curso de Especialização em Odontopediatria: Professora Ana Cecília 
Diniz, responsável pelo parecer, apontou as diligências que surgiram durante a 
congregação. Algumas dessas foram facilmente solucionadas. Pontuou que há 
divergência a respeito das taxas repassadas para a universidade, unidade e colegiado 
com a resolução do Colegiado e a determinação da Congregação. A descrição deve 
seguir as determinações da congregação. As demais especificações estão de acordo. 
O parecer da oferta do curso de Especialização foi aprovado pelo CPGO. 11) Foram 
aprovados: parecer elaborado pelo Professor Luís Cota a respeito da indicação da 
colaboração da professora Juliana Vilela Bastos como coorientadora de Michelle 
Farão – Mestrado Profissional, bem como o parecer da Professora Francine Benetti a 
favor da indicação da colaboração do professor Thiago Verano Braga como 
coorientadora de Natália Teixeira Tavares Branco – Doutorado. Professor Felipe 
Fonseca será o parecerista a respeito da colaboração externa do professor Luciano 
Tavares Ângelo Cintra como coorientador do estudante Hebertt Gonzaga Santos 
Chaves. Foi homologada a alteração do corpo docente do curso de Especialização em 
Ortodontia. 12) Foram aprovados: relatório da residente pós-doutoral Jose Alejandro 
Guerrero Vargas – supervisionado pela profa. Soraia Macari e o relatório da residente 
pós-doutoral Heloísa Vieira Prado – supervisionado pela profa. Ana Cristina Borges de 
Oliveira. 13) Foram homologados: o resultado da Monitoria de Pós-Graduação do 
Departamento de Odontologia Social e Preventiva da FAO-UFMG, regido pelo Edital 
DOSP nº 02/2023, o resultado da Monitoria de Pós-Graduação do Departamento de 
Saúde Bucal da Criança e do Adolescente da FAO-UFMG, regido pelo Edital SCA nº 
01/2023, os planos de trabalho da Monitoria de Pós-Graduação do Programa de 
Extensão “Atendimento odontológico ambulatorial e hospitalar a indivíduos com 
comprometimento sistêmico e perda de substância em região da cabeça e pescoço” e 
os relatórios de atividades dos monitores de pós-graduação atuantes no Departamento 
de Odontologia Social e Preventiva em 2022/2. 14) Outros assuntos: Professor Felipe 
Fonseca comentou sobre as visitas internacionais recebidas pelo PPGO em Março. 
Primeiro foram duas alunas da  University of Sheffield/Reino Unido. Conheceram os 
trabalhos realizados pelas áreas de Estomatologia e Patologia Bucal. Em segundo, foi 
os professores Liam Mathew Robinson e Chané Smit da University of Pretoria /África 



do Sul que trabalharam em atividades acadêmicas com os alunos. A reunião de 05 de 
maio teve o horário modificado para 8h, porque no período da tarde ocorrerá o curso 
de Equações Estruturais. Nada mais havendo a tratar, o Professor Felipe Paiva 
Fonseca agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a reunião da qual eu, 
Ana Clara Ferreira de Paiva, lavrei a presente ata que, depois de lida e aprovada, será 
assinada por mim e pelo Coordenador. A assinatura dos demais membros presentes 
segue em lista de presença acostada a esta Ata. 

 

 

 


